郑州市金水区人民政府

关于进一步严格集体土地管理的通知

（征求意见稿）
各街道办事处、区直机关各单位：

为贯彻落实新修订的《中华人民共和国土地管理法》、《中华人民共和国农村土地承包法》、《中华人民共和国土地管理法实施条例》等法律法规，进一步严格集体土地管理，有效遏制非法占用、出让、转让、出租集体土地的行为，现将有关事项通知如下：
一、适用范围

本通知所称集体土地，包括集体建设用地、农用地和未利用地。集体建设用地包括工业、商业等经营性建设用地和宅基地、公共设施、公益事业等非经营性建设用地。集体农用地包括耕地（含永久基本农田）、林地、园地等。

金水区辖区范围内所有集体土地，适用本通知。
二、法律依据
《中华人民共和国土地管理法》、《中华人民共和国农村土地承包法》、《中华人民共和国刑法》、《中华人民共和国行政监察法》、《中华人民共和国土地管理法实施条例》、《最高人民法院关于审理破坏土地资源刑事案件具体应用法律若干问题的解释》、《中国共产党纪律处分条例》、《监察部 人力资源和社会保障部 国土资源部违反土地管理规定行为处分办法》等。
三、相关要求
（一）严格保护永久基本农田。严格贯彻落实《基本农田保护条例》和区政府与各街道办事处签订的《永久基本农田保护目标责任书》，坚决防止永久基本农田非粮化，不得将永久基本农田转为林地、草地等其他农用地，严禁占用永久基本农田发展林果业和挖塘养鱼,严禁占用永久基本农田挖湖造景、建设绿化带。

（二）严格土地用途管制。任何组织和个人使用集体土地，必须符合国土空间规划（土地利用总体规划和城乡规划）等刚性管控要求。严格控制一般耕地转为林地、园地等其他农用地。任何单位和个人不得擅自占用集体土地进行非农业建设。农村集体经济组织（村委会、村民小组）及其成员建设乡镇企业、乡村公共设施、公益事业和村民住宅等，应当依法及时办理相关用地审批手续。
（三）各街道办事处、农村集体经济组织（村委会、村民小组）及其成员不得擅自将集体土地出让、转让、出租用于非农业建设。未经依法批准，不得擅自将农民集体所有的土地通过出让、转让使用权或者出租等方式用于非农业建设。不得违反土地管理法律规定，将集体经营性建设用地通过出让、出租等方式交由单位或者个人使用。严禁向城镇居民出售宅基地，严禁城镇居民在农村购置宅基地。
四、法律责任
（一）行政责任。非法转让土地的，按照《中华人民共和国土地管理法》第七十四条之规定，没收违法所得并处违法所得10%以上50%以下的罚款。新建建筑物和其他设施符合土地利用总体规划的予以没收，不符合土地利用总体规划的予以拆除。非法占用土地的，按照《中华人民共和国土地管理法》第七十七条之规定，新建建筑物和其他设施符合土地利用总体规划的予以没收，不符合土地利用总体规划的予以拆除，按每平方米100元以上1000元以下处罚款。破坏耕地种植条件的，按照《中华人民共和国土地管理法》第七十五条之规定，按耕地开垦费的5倍以上10倍以下处罚款。农村村民非法占用土地建住宅的，限期拆除。
（二）刑事责任。以牟利为目的，违反土地管理法规，非法转让、倒卖土地使用权，情节严重的（包括下列情形之一：1. 非法转让永久基本农田5亩以上或者其他耕地10亩以上或者其他土地20亩以上；2. 非法获利50万元以上），按照《中华人民共和国刑法》第二百二十八条之规定，处三年以下有期徒刑或者拘役，并处或者单处罚金；情节特别严重的（包括下列情形之一：1. 非法转让永久基本农田10亩以上或者其他耕地20亩以上或者其他土地40亩以上；2. 非法获利100万元以上），处三年以上七年以下有期徒刑，并处罚金。违反土地管理法规，非法占用耕地改作他用，数量较大，造成耕地大量毁坏的（永久基本农田5亩以上或者其他耕地10亩以上），按照《中华人民共和国刑法》第三百四十二条之规定，处五年以下有期徒刑或者拘役，并处或者单处罚金。
五、纪律责任
买卖或者以其他形式非法转让土地，或者未经批准或者采取欺骗手段骗取批准非法占用土地的，按照《中国共产党纪律处分条例》、《违反土地管理规定行为处分办法》有关规定，将追究有关责任人员的党纪、政纪责任。
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