金水区最低生活保障审批权限下放

试点工作实施方案

为深入学习贯彻习近平总书记在第十四次全国民政会议上的重要论述和指示精神，认真落实李克强总理讲话要求，积极探索最低生活保障审核审批管理制度的改革创新，进一步优化最低生活保障申请、审核审批程序，全面提高惠民便民服务水平，根据《河南省人民政府办公厅关于印发河南省2017年“放管服”改革五个专项工作的通知》（豫政办〔2017〕84号）、《郑州市民政局关于开展最低生活保障审批权限下放试点工作的通知》（郑民文〔2019〕22号）文件精神，结合我区实际，决定开展最低生活保障审批权限下放试点工作，现将相关要求通知如下。

一、指导思想

以党的十九大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以保障困难群众基本生活权益为根本，以创新服务机制、提升服务效能为重点，以服务群众、便民利民为目标，转变政府职能，按照“简政放权、放管结合、优化服务”的要求，将原来由区级民政部门承担的最低生活保障审批权限下放到街道办事处，进一步提高服务水平，优化审核审批程序，提高救助时效，增强困难群众的获得感和幸福感。

二、基本原则

（一）权责一致原则

对下放到街道办事处的最低生活保障审批事项，要建立严格的管理制度和责任机制，坚持“放、管、服”结合，权责统一，做到职责明确，责任落实，有责可查。充分利用核对系统，真正做到最低生活保障“应扶尽扶，应保尽保，应退尽退”。

（二）便民利民原则

把服务群众放到第一位，围绕便民、利民、惠民，从群众最现实、最迫切、最需要的事情做起，革除群众最不满意的弊端，创新机制体制，转变工作方法和工作作风。

（三）提高效能原则

坚持将街道办事处管理权限与创新服务方式、提高服务水平、提升行政效能有机结合，加快建立规范有序、公开透明、便民高效的运作机制。

三、试点范围

在全区17个街道办事处开展最低生活保障审批权限下放试点工作。

主要工作任务

坚持政府主导，积极探索最低生活保障审核审批工作机制改革，采取由区政府授权的形式，将城市最低生活保障审批权限下放到各街道办事处。明确区政府相关部门、各街道办事处的工作职责，确保各级各部门责任主体落实到位，切实提高认定低保对象家庭精准度。

区民政局对最低生活保障工作的监督负主体责任，负责制定本地最低生活保障相关政策，做好业务培训和政策宣传；负责指导各街道办事处开展最低生活保障审核审批及家庭经济状况核查核对工作；负责按照预算编制要求，根据街道办事处提供的有关数据编制最低生活保障资金预算；负责审核街道办事处每月申请的最低生活保障资金，向区财政局申请救助金并及时调拨至街道办事处，对资金的使用进行指导、管理和监督；负责最低生活保障工作的报表统计和信息系统管理。

区财政局负责最低生活保障资金的预算安排、保障供给和拨付使用及监督管理工作。

区人社局负责会同区政府相关部门加大对各街道办事处最低生活保障工作的调研，提出进一步加强街道办事处最低生活保障工作队伍建设的意见和建议。

各街道办事处对最低生活保障的受理、审核审批等具体业务工作和日常管理负主体责任，负责最低生活保障的受理和审核审批，低保对象动态管理，信息系统管理、统计报表上报、政策宣传、档案管理；负责向区民政局提交最低生活保障对象花名册并向最低生活保障对象发放低保金和各类补贴；负责落实各自试点工作及长期规范工作的必要业务经费。各街道办事处行政正职是审批最低生活保障的第一责任人，各居（村）民委员会负责协助做好最低生活保障各项工作。

工作步骤和时间安排

（一）制定方案、动员部署阶段（2019年5月23日至5月24日）。区民政局组织各街道办事处学习传达上级文件有关精神，动员部署试点工作。各街道办事处根据试点工作实施方案，结合实际召开专题会议，制定试点工作方案和工作计划，成立相应的工作机构（领导小组），全面动员安排部署。
（二）协调推进，全面实施阶段（2019年5月25日至9月30日）。区民政局、各街道办事处要按照区政府制定的最低生活保障审批权限下放实施方案和任务要求，全面组织实施；通过督促指导和深入调研等方式，不断改进和完善工作措施，对每个阶段的工作认真总结，及时反馈相关工作信息和进展情况。

（三）总结评估，深化提高阶段（2019年10月1日至11月30日）。各街道办事处认真总结试点工作实施以来的心得体会，以及取得的成效和存在的相应问题，于11月10日前向区民政局报送试点工作总结报告，区民政局对工作开展情况进行总结评估，全面分析取得的成效和存在的问题，进一步完善工作流程，形成基本规范的审核审批操作流程。

六、工作要求

（一）提高思想认识

最低生活保障审批权限下放工作是在上级业务部门支持鼓励下，针对最低生活保障对象分布面广、工作量大而进行的探索式改革创新，将有效解决区、街道两级最低生活保障工作权责不一致问题，必将提高最低生活保障家庭的认定精准度，大大提高服务效能，达到便民利民的目标。各街道办事处、区政府相关部门应当充分认识到低保审批权限下放的重要意义，将试点工作列为当前重点工作任务抓紧抓好，确保成效。

（二）加强组织领导

成立金水区最低生活保障审批权限下放试点工作领导小组，负责统筹协调全区最低生活保障审批权下放试点工作，成员名单如下：

组  长：张  川    区政府副区长

副组长：史慧丽    区政府办公室党组专职副书记

刘  楠    区民政局党组书记

成  员：王建德    区民政局副局长

胡  昕    区财政局副局长

常小飞    区人社局副局长

谭  丽    文化路街道党工委副书记

赵子名    大石桥街道党工委副书记

王天柱    丰庆路街道办事处副主任

池晓东    南阳路街道办事处副主任

姚  淼    经八路街道办事处副主任

金  凤    杜岭街道办事处副主任

白新国    丰产路街道办事处副主任

张云丽    北林路街道办事处副主任

杨伟松    杨金路街道办事处副主任

靳战峰    国基路街道办事处副主任

张进福    南阳新村街道党工委委员

刘立平    花园路街道党工委委员

刘国民    人民路街道党工委委员

冯  雷    凤凰台街道党工委委员

刘  倩    未来路街道党工委委员

冯可攀    兴达路街道党工委委员

寇银菊    东风路街道副主任科员

领导小组下设办公室，办公室设在区民政局，负责领导小组日常工作，定期组织督促检查，及时研究解决最低生活保障权限下放试点工作存在的问题。
（三）精心组织实施

各街道办事处、区政府相关部门要按照试点的总体部署思路和要求，及时启动试点工作，根据试点推进情况不断调整完善工作措施，确保放得下、接得住、管得好，取得实效。

1.优化流程，规范救助对象认定程序。区民政局要根据国家和省市相关文件精神及有关最低生活保障的制度、法规，制定好切合实际和便于操作的最低生活保障审核审批程序，细化工作操作流程，落实规范化管理理念。各街道办事处要根据《金水区最低生活保障审批权限下放受理审核审批操作细则（试行）》规范操作，切实提高救助对象认定水平，根据试点推进情况不断完善调整、优化总结低保审核审批程序。

2.完善信息数据，提高最低生活保障信息化管理水平。区民政局要加强与市民政局和各街道办事处联系，及时指导理顺好审批权下放后各类最低生活保障信息管理系统有效运行。

3.加强队伍建设。各街道办事处要成立相应的工作机构，加强领导组织和协调，结合实际及时调整充实民政工作人员，配备3—5名专职民政工作人员承担基层民政和社会救助任务，确保工作顺利实施。

4.加强经费保障。区财政局要将最低生活保障资金纳入年度财政预算，并根据相关规定及时拨付各街道办事处。各街道办事处要做好最低生活保障工作的经费保障，及时更新维护民政办公设备，确保最低生活保障信息数据的上传和平稳安全运行。

5.加强业务培训。区民政局要加强对各街道办事处的业务培训和指导服务工作，提高街道办事处工作人员的政策水平和业务能力，原则上每半年至少开展一次培训。各街道办事处要加强对居（村）委会工作人员的业务培训，提高救助服务水平。

（四）加强政策宣传

区民政局、各街道办事处要充分利用政务公开、公示栏、发放资料、政策咨询和媒体宣传等多种有效形式，深入开展城市最低生活保障政策的宣传，尽量做到低保政策入楼入户，使群众真正了解低保政策相关内容及情况，知晓低保相关工作的要求和申报程序。

（五）抓好督导检查

区民政局要在上级业务部门的指导下加强督促检查，深入街道进行研究调查，查找工作中的薄弱环节，及时纠正偏差和失误，督促和协调相关部门研究解决试点工作中存在的困难和问题，并及时总结经验进行推广，确保试点工作落到实处，取得实效。

附件：金水区最低生活保障审批权限下放受理审核审批操作

细则（试行）

附  件

金水区最低生活保障审批权下放

街道办事处受理审核审批操作细则（试行）
为规范最低生活保障审批权下放街道办事处受理审核审批工作，根据《河南省人民政府办公厅关于印发河南省2017年“放管服”改革五个专项工作的通知》（豫政办〔2017〕84号）、《郑州市民政局关于开展最低生活保障审批权限下放试点工作的通知》（郑民文〔2019〕22号）有关精神，通过优化受理审核审批程序，使最低生活保障政策便民、惠民效果更加明显，特制定本操作细则。

一、审核审批程序

（一）提出申请
1.申请条件

同时符合以下条件的家庭可申请最低生活保障救助：

（1）具有本区户籍。

（2）申请前6个月共同生活家庭成员人均收入低于户籍所在地最低生活保障标准。

（3）家庭财产状况符合当地人民政府相关规定的。

2.申请程序

申请最低生活保障的城市居民，应当以家庭为单位由户主或其代理人向户籍所在地街道办事处提出书面申请，并按规定提交相关材料，书面声明家庭收入和财产状况，出具诚信承诺书和授权委托书，并由申请人签字确认，根据申请人家庭成员不同情况提交以下材料：

（1）个人书面申请书；

（2）居民户口簿、身份证、结婚证、离婚证（包含离婚协议）或法院判决书、收养证；

（3）残疾证、学生证（或入学通知书）、下岗证、离（退）休证、就业失业登记证明;

（4）拆迁协议；

（5）有关协议、裁决、判决。

居民申请有困难的，可以委托居（村）民委员会代为提出申请。

居（村）民委员会不能直接受理最低生活保障申请，但街道办事处可以采取在居（村）设点受理困难群众申请的方法将申请受理工作延伸到居（村）一级。

街道办事处受理窗口应当常年提供低保申请材料清单，材料齐备的，予以受理；材料不齐备的，应当场一次性告知申请人或者其代理人补齐所有规定材料。

申请人应如实告知家庭人员情况、收入和财产状况，并配合调查；提供虚假信息、不配合调查或拒绝接受调查的，视为放弃申请。

（二）审核程序

1.发起经济状况核对

街道办事处应自受理材料之日起5个工作日内，通过信息管理系统将申请人及家庭成员信息上报至核对平台发起核对。
2.组织入户调查。

街道办事处应自受理材料之日起5个工作日内，组织调查人员逐一入户对申请人家庭人员情况、收入情况、财产状况和实际生活状况进行调查核实，实行“谁入户、谁签字、谁负责”的首问责任制，详细核查申请材料和各项声明事项的真实性和完整性，并由调查人员和申请人在入户调查表上签字确认。入户调查人员由街道办事处和社区工作人员组成，每组不少于2人。

3.组织民主评议。

入户调查结束后，在5个工作日内，街道办事处要组织民主评议小组对申请人声明的家庭收入、财产状况以及入户调查结果的真实性进行评议。民主评议小组由街道办事处工作人员、社区（村）党支部和居（村）民委员会成员、居务（村务）监督委员会成员、熟悉居（村）民情况的党员代表、居（村）民代表组成，其中居（村）民代表人数不小于评议小组人数的2/3。所有参加评议人员要签字确认评议结果，民主评议要有详细的评议记录。

民主评议应当遵循以下程序：

（1）宣讲政策。街道办事处工作人员宣讲低保资格条件、补差发放、动态管理等政策规定，宣布评议规则和会议纪律。

（2）介绍情况。申请人或者代理人陈述家庭基本情况，入户调查人员介绍申请家庭经济状况调查情况。

（3）现场评议。民主评议人员对申请人家庭经济状况调查情况进行评议，对调查结果的真实性和完整性进行评价。

（4）形成结论。街道办事处工作人员根据现场评议情况，对申请人家庭家庭经济状况调查结果的真实有效性做出结论。

（5）签字确认。所有参加评议人员应当签字确认评议结果。

对民主评议争议较大的低保申请，街道办事处应当重新组织家庭经济状况调查核实。

4.签署审核意见

经济状况核对报告出具后5个工作日内，由街道办事处低保经办人员参照核对报告对低保申请材料进行再次审核，并由分管领导签署审核意见。

（三）公示

由街道办事处在申请人居住地居（村）民委员会社会救助公示栏对审核结果进行公示，公示期为7个自然日。

对公示有异议的，街道办事处应当重新组织调查核实，在20个工作日内作出审批决定，并对拟批准的申请重新公示。

（四）审批程序
对公示无异议的，街道办事处主要领导应当于5个工作日内在《金水区最低生活保障申请审批表》上签署审批意见，对拟将享受最低生活保障救助的家庭在其居住地长期公示；决定不予批准的，应告知申请人并说明理由。

（五）发放低保证

街道办事处要及时给审批通过的申请家庭，发放城市居民最低生活保障金领取证，低保证需填写完整，加盖本街道公章并标明低保证的有效期限。
二、资金发放

区民政局应及时向区财政局提交街道办事处上报的最低生活保障对象名册和拟发放最低生活保障金数额，区财政局按月足额拨付最低生活保障资金，街道办事处应在每月10日前将低保金以社会化发放形式通过银行发放到低保对象个人帐户。

三、动态管理

街道办事处应当对享受最低生活保障家庭的人口状况、收入和财产状况进行定期核查，并充分利用经济状况核对数据信息，原则上每半年核查一次。已享受最低生活保障家庭的人口状况、收入和财产状况发生变化的，应当及时向街道办事处提出申报，街道办事处应当及时进行数据调整，决定增加、减少、停发最低生活保障金。不再符合低保条件的，审批机关应及时办理取消低保待遇手续，同时告知当事人，并说明理由。



