《金水区鼓励楼宇经济高质量发展专项扶持办法（试行）》政策解读
一、制定背景

金水区楼宇经济经过前期平稳发展，现已到了寻求突破、加快发展的关键期。当前全球经济持续低靡，商业资本运作投入的意愿不高，全区可供利用的土地和闲置商务楼宇面积有限以及市内其他各区抢夺优质税源企业的竞争激烈，导致楼宇经济发展速度有所减缓。结合当前实际和“十四五”规划，如何做好楼宇经济建设工作，对于推动全区经济高质量发展、打响“创新智城、品质金水”城市品牌、实现率先出彩具有重要意义。
    二、制定依据

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大、十九届四中、五中全会精神，依据《中共金水区委关于制定金水区国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》，贯彻新发展理念，构建新发展格局，对照我区“十四五”时期“一一四六”发展目标以及二〇三五年高水平实现“四优五化”远景目标，围绕“四个三”特色楼宇培育和“一加快三突破一保持”的总体目标，为解决我区可供开发的土地资源有限、特色楼宇培育产业置换及定向招商进展慢、商务楼宇载体老旧居多、品质不高、自持率极低等问题，对2017年出台的《金典六策》中《金水区鼓励楼宇经济发展专项扶持办法（试行）》（金发[2017]12号）予以修订。
 三、主要内容

    本办法共五章十条，简称楼宇经济10条。具体涉及扶持条款共有3大板块，分别为提质增效、改造焕新和优化服务。

    第一章是总则，说明了政策制定目的和扶持对象范围。

第二章是提质增效，重点考虑了引导培育特色楼宇和鼓励培育能量级楼宇等方面的支持，更加注重市场化第三方对载体贡献的参与，比如在整合楼宇运营管理、符合产业定向集聚的新引进企业、优质楼宇区级贡献等方面的实际效果。

特色楼宇培育“一楼一策”，统一运营的情况下，运营主体对于特色集聚增幅面积可享受600元/年/平方米租金补助，特色楼宇通过验收后另有50万元的一次性补助，同时，鼓励后续良性发展，特色产业集聚比例较上一年每增加5%，追加给予楼宇运营主体一次性奖励10万元；非统一运营的情况下，一次性给予招商主体20万元的补助，同时对入驻符合金水区引导培育特色集聚楼宇的新引进区外企业，年度区级经济贡献不低于10万元的，连续2年分别按照其当年度区级贡献的50%给予企业一次性补助。

对于首次达到全口径贡献超亿元、区级贡献超5千万元且年度贡献增幅不低于10%的楼宇，当年度分别给予楼宇运营管理主体20万元、10万元的一次性补助。

第三章是改造焕新，重点支持金水区老旧楼宇改造更新、鼓励提高商务楼宇自持率和鼓励商务楼宇申请LEED认证，根据近三年楼宇政策执行情况中的实际反馈，扩大老旧改造奖补范围并增加鼓励整体改造运营，同时保留支持LEED认证，原因在于知名总部企业及世界五百强企业优先选择通过LEED认证的楼宇入驻。

对老旧楼宇公共区域改造更新投资额在50万元（含）—100万元的，按照实际投资额40%的比例对投资主体给予补助；投资额不低于100万元的，按照实际投资额50%的比例对投资主体给予补助，最高不超过100万元。

整合提升单栋老旧楼宇，运营主体可获得每平方米500元的一次性装修补助。

对商务楼宇业主自持并统一运营面积达5千平方米，连续3年按照其自主新引进区外企业年度区级贡献的50%给予业主补助，自持面积每增加5千平方米，上述奖励幅度增加5%，直至100%。

对通过认证级、银级、金级、铂金级商务楼宇经营单位，分别一次性给予30万元、60万元、90万元、120万元的补助。  

第四章是优化服务，重点支持优质物业管理服务和做好楼宇服务保障。从提升物管品质、支持创建楼宇服务站和保留楼宇联络员制度等方面给予政策支持。其中优质物管服务条款的设定是由于目前全国范围内尚未出台关于物管企业资质认定的行业内替代政策，结合我区楼宇经济运行情况，以及部分商务楼宇（比如：兰德中心、苏荷中心等）聘请国际知名物管企业五大行作为物管顾问后整体物管水平有极大提升，楼宇区级经济贡献增幅超20%，故特此修订。

聘用国际知名物管企业作为物管顾问，聘用方可得20万元的一次性补助；聘用国际知名物管企业作为物业管理方，聘用方可得50万元的一次性补助。

鼓励办事处联合第三方建立楼宇服务站，构建专业政企服务站并成为推广试点的运营主体可得50万元一次性补助，同时，按照其新引进区外企业当年度区级贡献的50%给予运营主体一次性补助。

每月给予每栋重点楼宇楼宇联络员500元的补助。

第五章是附则，阐述清楚政策条款的解释权及生效日期。

    四、解读机关及解读人
解读机关：郑州市金水区楼宇经济服务中心

解读人：刘桢  

联系电话：0371-61179287


