关于《金水区促进知识产权服务、创意设计产业发展专项扶持办法（试行）（征求意见稿）》的起草说明

一、起草背景

随着国家创新驱动发展战略的加快实施，党中央、国务院和各级党委、政府将知识产权工作提到了一个前所未有的高度。“十四五”期间，我区提出“创新智城.品质金水”的城市品牌，倾力打造“5+5”高智力城区经济新体系，园区知识产权全链条服务体系的撬动、赋能作用更加凸显。为全面完成规划提出的各项目标任务提供政策支持，园区在充分走访调研、学习借鉴先进地区经验、全面梳理原有政策、广泛征求意见的基础上，统筹考虑园区未来发展需要，结合“十四五”规划、“北部城区”产业发展目标，起草了本扶持办法。

二、政策依据

1.《中小企业集聚区知识产权托管工作指南的通知》（国知发管字〔2011〕63号）
2.《河南省专利权质押融资奖补项目管理办法》(豫知〔2017〕63号)
3.《郑州市人民政府关于印发郑州市支持制造业高质量发展若干政策的通知》（郑政〔2020〕20号）

三、起草过程

起草中，主要是做到“两个结合”，即结合国家、省、市、区现行政策，结合上海黄浦、杭州余杭等发达地区的政策经验，突出政策效能；“三个体现”，即立足园区实际，体现企业发展诉求，体现政策含金量，体现政策操作性强、执行性强、落地性强；“三个突出”，即突出对标一流，“对标发达地区、优于兄弟城区”，拉高坐标、看齐先进、强化引领，全面领先于中西部城区；突出产业特色，针对国知局要求发展知识产权质押融资和托管的重点，以及创意设计产业现阶段发展的特点，精准服务、靶向定策；突出补充加强，作为“1+N”政策体系重要组成部分，对全区知识产权、文化创意政策进行了有益补充，体现了园区政策的独特性和优势性。

在充分调查研究、梳理各类政策、广泛征求意见的基础上，几易其稿制订。力争通过政策扶持，引进培育一批家国家级、省级工业设计中心；集聚一批规模以上知识产权服务、创意设计类企业；建立一支具有园区特色的专业性、实用性人才队伍；提升园区知识产权运营能力，完善园区全链条知识产权服务体系；培育一批产业集聚、优势突出，具有一定规模的特色化分园，带动区域产业结构优化升级，打造新的经济增长点，引领北部城区高质量发展。

四、主要内容

《金水区促进知识产权服务、创意设计产业发展专项扶持办法（试行）》涵盖产业“集优聚美”、“精准培育”、“人才建设”、“特色发展”、“一区多园”五大方面十条内容。

“集优聚美”。第1条为“对入驻园区的国家级、省级工业设计中心及其子公司，分别给予100万、50万元、80万、30万元补助。”，用以推动国家级、省级工业设计中心集聚，形成涵盖前端研发设计、中端生产加工、末端代理销售的全链条工业设计生态体系，赋能区域制造业发展。第2条为“对新入驻第一年营业额达到1000万元的知识产权服务、创意设计类企业，给予区级经济贡献1:1补助，最高不超过200万元。”，用以推动规模以上知识产权服务业、创意设计类企业在园区集聚。
“精准培育”。第3条为“园区工业设计企业首次被认定为国家级、省级工业设计中心，分别给予100万、50万元补助；通过复审的国家级、省级工业设计中心，分别给予20万元、10万元补助。”，通过政策扶持，加快推进工业设计企业发展，提升核心指标，在国家级、省级工业设计中心数量上实现新增长。第4条为“园区企业获得“红星奖”、“中国优秀工业设计奖”金奖及以上作品，每项补助10万元；银奖每项补助5万元。”，该政策引导企业将工业设计与以5G、物联网、大数据、人工智能等为代表的高精尖技术深度融合，提升企业的核心竞争力和行业影响力。第5条为“园区知识产权服务、创意设计类企业，营业额达到1000万元（同比增长15%以上），给予区级经济贡献50%的补助，最高不超过200万元；同时对初创的知识产权服务、创意设计类企业给予不超过100平方米的场租补贴。”，通过政策扶持，推进企业“升规”，形成与园区发展相匹配的规模以上企业集群。

（三）“人才建设”。第6条为“建立园区实用人才培育计划，给予实用人才每人8万元补助。”，重点引进培育知识产权师、专利代理师等，对园区产业发展具有较强推动作用的实用型人才，筑牢园区发展基础。
（四）“特色发展”。第7条为“金水区企业购买园区知识产权服务，按照实际支出费用的50%，以知识产权服务券形式，给予最高5万元补助。”，鼓励金水辖区企业以服务券形式购买知识产权服务，推动企业开展多元化的知识产权服务。第8条为“园区知识产权服务机构开展质押融资服务，按照单笔融资额，给予2000元-10000元不等的补助。”，鼓励开展知识产权质押融资业务，深入挖掘释放知识产权金融属性，为企业创新发展注入活力。第9条为“对托管30家以上的园区知识产权服务机构，给予每托管1家700元的托管补助，最高不超过10万元。”，通过开展托管业务，加强中小企业知识产权保护意识，提升知识产权运营能力，落实“中小企业知识产权战略推进工程”。
（五）“一区多园”。第10条为“对完成年度建设目标的分园，给予最高不超过200万元运营补助。”，通过“一区多园”建设，打造区域经济多级化增长点，盘活城市空间存量资产，带动产业集群化、规模化、高端化、特色化协同发展。

