
关于《金水区高效统筹疫情防控
和经济社会发展若干政策措施（征求意见稿）》
起草情况
一、起草背景
今年以来，在“三重压力”和疫情多点频发背景下，我区经济发展环境的复杂化、不确定因素上升，研究制定相关助企惠企政策，帮助企业渡过难关、恢复发展对稳住全区经济基本盘、保持经济运行在合理区间具有重要意义。首先这是贯彻上级决策的必然要求。4月29日，习近平总书记主持召开中央政治局会议，分析研究当前经济形势和经济工作，提出了“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”的重大要求。5月23日李克强总理主持召开国务院常务会议，进一步部署稳经济一揽子措施，包括6方面33项措施。5月25日，国务院召开全国稳住经济大盘电视电话会议，李克强总理再次作出指示，要求各地要创造性工作，因地制宜挖掘自身政策潜力，帮扶市场主体纾困、稳岗拓岗等政策能出尽出。省委省政府、市委市政府也多次召开相关会议研究高效统筹疫情防控与经济社会发展工作，并围绕落实国家稳经济一揽子政策措施，研究提出了省9个方面44条具体落实举措，并明确要求各开发区、各区县（市）及时出台稳经济有关政策措施。在这个重要时间节点上研究制定相关惠企助企政策既是把思想和行动统一到上级决策部署上来的体现，又能牢牢守住来之不易的疫情防控成果，全力推动经济平稳健康运行。其次这是进一步深化“万人助万企”和“三个一批”活动的必要体现。企业稳则经济稳，企业强则经济强，适时制定出台惠企助企政策，既体现出区委区政府在决策上与上级同频共振，又有利于进一步推动政府转变职能，构建有利于企业发展的制度环境、政策环境和公共服务体系。最后这是高效统筹疫情防控和经济社会发展的必经之路。惠企政策送上的不仅是“真金白银”，更是温暖与信心，它不仅体现了区委区政府支持市场主体发展、稳定市场预期的坚定信心，也体现了区委区政府有效对冲疫情影响、加快经济恢复的坚定决心。并对切实稳住市场主体、稳住就业，保障改善民生，有力支撑经济运行在合理区间，确保二季度“双过半”，奋力实现全年稳全年红具有重要作用。
二、主要原则
[bookmark: _GoBack]在起草“助企26条”过程中，我们按照易操作、可实现、能落地的总体思路，主要把握三点原则。
一是“快”。在政策制定上，我们对现有各级政策进行深入研究，在区级事权范围内重点拿出原创性的政策和创新性的落实举措，同上级政策形成良好补充，联合各行业主管部门在第一时间完成政策初稿制定工作。政策的生命力在于执行，在政策兑付上，我们继续实行“一口受理、联审联批、一站直达”模式，确保企业申报“零跑腿”，惠企资金能够直达企业。
二是“准”。政策措施要突出靶向发力，对症下药，因此一方面我们支持高效统筹疫情防控，构建“15分钟核酸检测采样圈”，支持重点行业、重点企业持续做好常态化疫情防控工作。另一方面我们支持企业发展，直击企业的发展难点、痛点和堵点，解决最关键、最急迫的问题，针对“用工难”和“融资难”等问题，我们通过发放用工补贴、强化金融政策支持、打造“金质”营商环境等措施让各类市场主体都能感受到党委政府“温度”和政策措施“厚度”。
三是“实”。在政策制定上，我们实行普惠性纾困扶持政策和分行业纾困扶持政策相结合，在普惠性基础上对重点行业释放政策红利，加大“输血”力度，以条条真金白银助企纾困解难。另一方面用在起草过程中我们参照了近年来出台的“金水十条”、“助企九条”、“助企暖心双十条”等政策，将其中行之有效的做法同近两年不断创新的政策落实方式相结合，争取发挥更大效果。
三、主要内容
《抗疫助企26条》分为五个方面，具体政策措施共计26条。
（一）持续做好常态化疫情防控。包括织密常态化疫情防控安全网、支持住宿餐饮业企业做好防疫、加大零售业企业防疫支出补贴、支持交通物流业加大防疫保障、给予在建项目防疫补贴、鼓励扩大防疫保险服务覆盖面6条措施。
（二）持续激发市场活力。包括强化“个转企”政策扶持、加大“小升规”奖励制度、支持“优质企业”落户、支持科技成果转移转化、推动“软件和信息技术服务业”做大做强5条措施。
（三）持续扩大有效投资。包括促进重点项目开工建设、积极扩大有效投资、设置“全年投资贡献奖”、提升实际利用外资水平、支持企业实施技术改造投资5条措施。
（四）持续提升发展质效。包括促进“规上”工业增产达效、支持工业战略性新兴产业扩大规模、助力建筑业健康发展、提升专业服务业能级、全面加力“扩内需、促消费”5条措施。
（五）持续强化要素保障。包括全力援企稳岗保用工、加大金融服务支持力度、落实房租减免惠企政策、深入开展一把手“益企行”走流程活动、不断健全助企政策体系5条措施。
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