关于《金水区人力资源服务产业园发展扶持
办法（试行）（征求意见稿）》的
起草说明

一、起草背景

党的十九大明确提出建设人力资源协同发展的产业体系，在人力资本服务等领域培育新增长点、形成新动能。人力资源社会保障部印发的《人力资源服务业发展行动计划》明确要求实施“产业园区建设计划”，大力培育建设一批有规模、有辐射力、有影响力的国家级人力资源服务产业园。

二、政策依据

人力资源社会保障部印发的《国家级人力资源服务产业园管理办法（试行）》及《人力资源服务业发展行动计划》。

三、起草过程
为鼓励社会资本投资建设人力资源服务产业园，推动金水区人力资源服务业快速集聚，培育经济发展新动能，根据国家、省市人力资源服务产业园发展扶持办法文件精神，参考部分人力资源服务产业园发展先行区扶持办法，以政府引导、市场主导为原则，以政策扶持和环境营造为重点，高标准建设人力资源服务产业园，促进人力资源服务产业快速集聚，稳住盘活产业存量，拓展提升产业增量，结合金水区“十四五”规划要求，起草了该办法，重点解决平台扶持和产业集聚问题。
起草过程中，我们召集辖区相关企业召开座谈会，广泛征求意见。在对我区人力资源服务行业发展现状进行调查、统计分析基础上，借鉴了南方部分人力资源服务产业园发展经验，起草了该办法。
四、主要内容

《金水区人力资源服务产业园发展扶持办法》共十条。主要内容包含以下几方面。
（一）第一条指导思想，第二条总体目标。
（二）第三、四条对运营管理机构相关扶持政策进行了规定。
1、对运营管理机构给予开园补助。经认定为区级人力资源服务产业园的，第一年按每平方米200元/年的标准（营利性配套设施不纳入补助面积计算）给予开园补助；第二年、第三年经评估合格的，按新投入使用的运营面积给予补助。

2、 根据园区发展情况及运营管理机构实际运营费用逐年给予运营补贴。运营费用补贴标准为：运营管理机构年度考核评定合格的，根据园区年度预算额度据实资助，最高不超过区级经济贡献的10%。

（三）第五条是对人力资源服务机构补助政策进行了规定。对入驻产业园的人力资源服务机构第一年给予100%，第二年、第三年各给予50%的场地租金补助。具体标准：根据入驻园区的人力资源服务机构区级经济贡献，每2万元给予不超过10平方米的租金补贴，最高补贴面积2000平方米。 租金补贴期限3年，采取“先缴后补”方式，租金未达到补助上限的，按照租赁合同实际面积和金额进行补助。

（四）第六条是融资支持。对入驻园区的人力资源服务机构首次获得银行业金融机构贷款，经认定专项用于人力资源服务项目的，按照同期贷款基准利率给予50%的贷款贴息补助，补贴期限不超过3年，每年补助金额最高不超过20万元。

对运营管理机构首次获得银行业金融机构贷款，经认定专项用于人力资源服务产业园建设的，按照同期贷款基准利率给予第一年50%的贷款贴息补助，补助金额最高不超过30万元。

（五）第七条为招商引资奖励政策。为激励运营管理团队加大招商引资力度，第七条对运营管理机构每引入一家区外知名人力资源服务机构或其子公司在产业园正常运营满一年，且税收达到100万元不足500万元的，给予补助10万元；税收达到500万元及以上的，给予补助20万元等招商引资情况进行了规定。
（六）第八条对园区服务及各部门协同配合进行了说明。规定运营管理机构作为投资、建设、运营产业园的主体，应科学制定产业园发展规划，建立健全科学规范的管理机制和运营机制，能有效开展产业园建设、管理、运营、服务等各项工作，为入驻企业免费提供就业创业、社会保险、人才招聘等服务。完善安全生产和日常消防管理，自觉接受区有关部门的工作指导和日常监督检查。

各相关单位要协同配合，加大政策支持，营造良好发展环境，共同推动人力资源服务业快速集聚发展。

（七）第九、第十条对其它相关规定进行明确。
人力资源机构入驻园区后，实际经营期限应不低于3年，且不改变在金水区的纳税义务、不减少注册资本；若有违反应立即退回已获得的扶持资金。

本办法涉及的条款由金水区人力资源和社会保障局负责解释。本办法自发布之日起施行。
